NOMINATIVUS CUM INEINITIVO (Ncl)

Ncl und Acl werden im Allgemeinen mit dass-Séatzeadergegeben, auch sonst unterschei-
den sie sich nur geringfligig (siehe auch die Bels@m Schluss!).

1. Wo liegt der Unterschied zwischen Ncl und Acl?
a) Der Ncl ist an der passiven Endugtur erkennbar.

dicitur / dicuntur Présens
dicebatur / dicebantur Imperfekt
dicetur / dicentur Futur

Ubersetzung balicitur:

Es wird gesagt, dass er/sieles ...
Man sagt, dass er/sie/es ...
Er/Sie/Es soll ...

Angeblich ...

ACHTUNG: Die Zeiten Imperfekt und Futur missen sinngenrig&passt werden.
Andere Zeiten (Perfekt, Plusquamperfekt, Futur 8xakrden hier nicht verwendet.

Haufig werden statt der Formen vdigere auch andere verwendet, z. B.:
videtur / videntur Prasens

videbatur / videbantur Imperfekt

videbitur / videbuntur Futur

Ubersetzung beiidetur:

Es scheint, dass er/sie/es ...
Er/Sie/Es scheint ... (etwas zu tun)
Anscheinend ...

ACHTUNG: Die wechselnden Zeiten missen sinngemald angepasstn.
Andere Zeiten (Perfekt, Plusquamperfekt, Futur 8xakrden hier nicht verwendet.

traditur / traduntur Prasens Ubersetzung beiditur:
tradebatur / tradebantur ImperfektEs wird Uberliefert, dass er/sieles ...
tradetur / tradentur Futur Man Uberliefert, dass er/sieles ...

existimatur / existimantur Prasens Ubersetzung legistimatur:
existimabatur / existimabantur Imperfekt Es wird geglaubt, dass er/sie/es ...
existimabitur / existimabuntur Futur Man glaubt, dass er/sieles ...

b) Der Ncl besitzt einen Nominativ als zuklnftigeésbjekt des neuen dass-Satzes; der Acl
besitzt einen Akkusativ als zukinftiges Subjekt negen dass-Satzes. Daraus folgt:
Wahrend der Nominativ sofort als Subjekt erkennlarmuss der Akkusativ (Acl) erst
in den deutschen 1. Fall gesetzt werden.

2. Was haben Ncl und Acl gemeinsam?

ZeWa Nominativus cum infinitivo 1



a) Beide Konstruktionen verwenden Infinitive sta¢rsonalformen.

Folgende Infinitive gibt es im Lateinischen:
Prasens aktiv und passiv, Perfekt aktiv und pagsitur aktiv und passiv.

b) Beide Konstruktionen kennen 3 Zeitstufen (Zeitétnisse) statt 6 Zeiten.

Jedes Zeitverhaltnis bezieht sich auf die ZeitHi@sptsatzes:

vorzeitig: Findet die Handlung des dass-Satzes friher alattie des Hauptsatzes
(=HS), spricht man von Vorzeitigkeit.

gleichzeitig Findet die Handlung des dass-Satzes zur selbiémvigedie des Hauptsat-
zes (HS) statt, spricht man von Gleichzeitigkeit.

nachzeitig Findet die Handlung des dass-Satzes spater eldedi HauptsatzesH$S)
statt, spricht man von Nachzeitigkeit.

Folgende Ubersetzungsvarianten gibt es im Ncl (@igl.Beispiele beim Uberblick tiber den
Acl! Dort ist auch die Nachzeitigkeit vertreten!):

HS im Prasens/Imperfekt= Ncl: Prasens Infinitiv aktiv oder passyleichzeitig
= Dt.: Prasens/Imperfekt im Pradikat des dass-Satze

Publius patrem audire non videtur. Es_scheintdass Publius seinen Vater nicht hort
Publius scheirdeinen Vater nicht zu horen.
Anscheinend hoRublius seinen Vater nicht.

Publius patrem audire non videbatur.Es schiendass Publius seinen Vater nicht horte
Publius schierseinen Vater nicht zu héren.
Anscheinend horteublius seinen Vater nicht.

Die Futurform imHS ist selten.

HS im Prasens/Imperfekt= Ncl: Perfekt Infinitiv aktiv oder passivorzeitig
= Dt.: Perfekt/Plusquamperfekt im Pradikat des
dass-Satzes

Publius patrem audivisse non videtur.Es scheint, dass P. seinen Vater nicht gehért Rascheint seinen Vater

nicht gehoért zu haben
Anscheinend h&. seinen Vater nicht gehort

Publius patrem audivisse non videbatur. Es schien, dass P. seinen Vater nicht gehort.hatte
P. schien seinen Vater nicht gehért zu haben.

Die Futurform imHS ist selten.
Nachzeitigkeit im Ncl ist sehr selten.
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